

破解行业积弊，打造智慧交通

菏泽驾培公共服务平台上线，开启“阳光驾培”新篇章

齐鲁晚报·齐鲁壹点 李潇

5月28日，菏泽市召开驾培公共服务平台上线新闻发布会。市交通运输局党组书记、局长马常斌；市交通运输局党组成员、市交通运输综合服务中心主任李广根；市交通运输局党组成员、市交通运输综合执法支队支队长张顺法；市公安局交警支队政委赵洪科；市交通运输综合服务中心副主任李民出席发布会并回答记者提问。

驾培行业作为道路运输安全前置关口的核心，是保障公共交通安全、交通运输行业高质量发展的基础支撑。近年来，菏泽市驾培行业在市场化推动下，规模迅速扩张，但市场秩序不规范、培训质量参差不齐、行业竞争失序等结构性矛盾日益凸显，制约了行业健康发展、影响了营商环境、损害了群众利益，针对驾培服务质量、违规培训行为和退费难等问题的投诉日益增多。

为更好解决这些问题，切实提升全市驾培行业规范化管理水平，去年以来，市交通局联合公安交警部门，制定采取了一系列的整治方案和措施，通过排查清理、召开现场会、督导通报等多种方式，强力推进驾校规范整治工作，先后取缔了570余处黑驾校培训点，取得了一定成效。

在强化治理的同时，市交通局积极转变驾培行业管理和发展思路，立足解决驾培行业混乱的根源，探索“互联网+驾培”一体化管理模式，推动建设了菏泽驾培公共服务平台。通过统一报名入口、统一合同签订、统一公开缴费、统一资金监管、统一评价体系的功能设计，构建起学员



网上择校报名、签约缴费、建档受理、计时培训、资金监管、评价服务、咨询建议等全链条闭环管理体系，打造“阳光驾培、无忧学车”菏泽驾培服务品牌。通过平台的上线运行，向各驾培机构提供一个宣传展示、公平竞争的平台，向学员群体提供一个权威认证、安全便捷的服务平台，向市县两级主管部门，提供一个解决行业积弊、主动发挥作用的监管平台，最终实现学员培训满意化、驾校经营良性化、部门管理规范化，构建多方共赢的驾培行业新格局。

目前，平台已完成开发，全市

正规许可或备案的驾校已有94家入驻平台，今天上午9点，平台已正式上线试运行，面向全市学员群体，提供阳光、优质、安全、便捷、有保障的驾培服务。

菏泽驾培公共服务平台的建设和应用，是交通运输部门创新驾培行业发展和服务模式的积极探索，也是解民忧、纾民困、办实事，打造满意交通、智慧交通的一项重要举措。下一步，市交通局将不断优化平台操作流程，加强行业监管，持续打击黑驾培机构，及时解决学员诉求，共同维护好、发展好驾培市场，助力菏泽市驾培服务水平再上新台阶。

单县市场监管局 开展端午节食品安全专项检查

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹
通讯员 吴秀玲 张爽

端午佳节将至，粽叶飘香。为切实保障节日期间食品安全，让单县市民能够安心、健康地欢度端午，近日，单县市场监管局迅速行动，组织开展了端午节食品安全专项检查行动。此次行动聚焦粽子、速冻食品、粮油等节令食品，全面排查食品安全风险隐患，确保市民能够“粽”享安康。

聚焦重点场所 筑牢生产安全底线

专项行动中，执法人员重点对辖区内粽子生产企业进行了严格检查。详细查看企业是否持续满足许可条件，食品原料及相关产品的使用是否规范，食品出厂检验是否到位。同时，密切关注冷链食品储存以及粽子自制过程，严厉查处使用“三无”食材或非法添加剂等违法行为，从源头上筑牢食品安全防线。

紧盯重点品种 规范市场经营秩序

以食品生产企业、农贸市场、商超、餐饮单位为重点检查对象，执法人员对粽子、速冻食品、粮油等节令食品展开了全面排查。督促经营者严格落实进货检查验收、索证索票制度，规范建立进销货台账，确保产品来源可追溯、去向可查询，杜绝“天价粽子”等违规经营行为，全力维护市场经营秩序。

严查过度包装 倡导绿色消费理念

针对商超、酒店销售的高端粽子礼盒，执法人员依据《限制商品过度包装要求食品和化妆品》(GB 23350—2021)标准，现场对包装层数、空隙率、包装成本等指标进行精准测量。对于不符合标准的过度包装商品，责令商家立即下架整改。通过此次行动，积极引导企业践行绿色包装理念，推动形成简约适度的消费风尚。

全域覆盖强监管 靶向检测护食安

本次抽检工作实现了对乡镇、城区商超等重点场所的全域覆盖，针对现场制售、速冻、真空包装等不同类型的粽子实施随机抽样。检验检测工作紧紧围绕食品安全核心风险，针对过氧化值、甜蜜素、山梨酸及其钾盐等12项关键指标展开深度检测。目前，共抽检粽子19批次，全部样品已委托第三方检测机构进行严格检验，检测结果将及时在官方渠道向社会公布。对于抽检不合格的产品及企业，将依法从严查处，并追溯问题源头。

截至目前，单县市场监管局累计出动执法人员668人次，执法车辆122辆次，检查农(集)贸市场23次、商超62家次、食品生产企业3次。通过此次专项检查，有效规范了节日食品市场秩序，为广大市民营造了安全放心的消费环境，让大家能够安心享受端午佳节的欢乐与美食。

扎实推进乡村振兴

东明现沙窝镇林下经济 绘出生态致富新图景

齐鲁晚报·齐鲁壹点 王保珠
通讯员 高怀冬

为深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略，扎实推进乡村振兴，东明县沙窝镇积极探索林业工作新路径，将目光聚焦林下经济，通过挖掘林地潜力、创新发展思路，走出了一条生态与经济双赢的绿色发展之路。

据了解，沙窝镇地处黄河东岸半滩区，林地资源丰富，树种多样、面积广阔。过去，这些林地多为粗放型经营，经济效益未能充分释放。为改变这一现状，在上级林业部门的指导下，镇林业站工作人员深入调研、因地制宜，决定大力开展林下经济，推动生态优势向经济优势转化。

沙窝镇结合自然条件，重点发展林下种植和林下养殖两大业态。一方面发展林下种植。镇政府引导农户种植适应本地气候和土壤的中药材品种，如麦冬、虎杖等，在林地中进行规模化栽培。这些品种不仅适宜林下阴凉环境，且市场需求稳定，经济效益显著。朱刘口村村民朱明伟的3亩林地原收益有限，自种植麦冬以来，每年增收超过3万元。另一方面，发展林

下养殖。依托林地广阔的空间和良好的植被资源，引导农户养殖土鸡、土鹅、山羊等畜禽。这些林下养殖动物活动空间大，食用天然饲料，肉质鲜美，深受市场欢迎。李沙窝村村民吴存伟在果林下养殖的土鸡、土鹅每年销售近2万只，供应自家饭店经营及周边市场，同时出售土鸡蛋，年收入十分可观。

在产业模式方面，沙窝镇创新“合作社+农户”模式，组建多个林下经济专业合作社，统一组织生产和销售，为农户提供技术指导和农资服务，有效降低生产风险，提高市场竞争力，带动更多群众参与林下经济发展。

同时，镇政府还积极引入“互联网+”理念，搭建林下产品电商平台，拓宽销售渠道，让“林下产品”走出黄河滩区，走向更广阔的市场。

如今，随着林下经济不断壮大，沙窝镇农民收入稳步增长，生态环境持续改善，乡村面貌焕然一新。下一步，沙窝镇将继续加大对林下经济的扶持力度，完善产业链条，推动林下经济向规模化、产业化、品牌化方向发展，为实现黄河流域生态保护和高质量发展、助力乡村振兴注入源源不断的动力。

15对新人喜结连理

巨野县第四届“真简爱”集体婚礼树文明新风尚

齐鲁晚报·齐鲁壹点 程建华
通讯员 汪洋 胡浩 郭丽

5月20日，巨野县麟州人民广场洋溢着浪漫氛围，第四届“真简爱”新时代文明实践集体婚礼在此举行。15对新人在政府与社会各界见证下，以简约庄重的仪式喜结良缘，为全县移风易俗工作树立了鲜活典范。

活动现场，中式舞台设计古朴典雅，移风易俗宣传展板图文并茂。仪式创新融入文明实践元素：新人骑行电动车游览麟州街道，行拱手礼、合卺礼等传统礼仪，既彰显文化魅力，又践行绿色理念。菏泽市民政局三级调研员马超在致辞中称赞：“这场婚礼古朴典雅、庄重和谐，将有力倡树新时代美德健康方式。”

活动直指高额彩礼、大操大办等陋习，以“真简爱”理念简化流程，减轻新人经济负担。巨野县委常委、宣传部部长王金科表示：“活动为全县婚俗改革注入新动力。”现场播放的《简爱月老阁》微电影，以故事形式展现改革成效。

新人宣誓环节既是对爱情的承诺，也是对家庭责任的担当。电动车、工笔画“麒麟送子图”等特色贺礼，承载着社会对新人传承家庭美德的期盼。新人代表李文坤、肖瑶感慨：“这场婚礼让我们坚定了共同经营幸福家庭的决心。”

据悉，巨野县已连续举办四届“真简爱”集体婚礼，“零彩礼”“低彩礼”渐成新风尚。下一步，该县将继续创新形式，推动文明婚俗理念深入人心。

